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Сё ле та НЦЭП ад зна чыў сваё 

12-год дзе. РУП «На цы я наль ны 

цэнтр элект рон ных па слуг» бы ло 

ство ра на ў ад па вед нас ці з Ука зам 

№ 515 «Аб не ка то рых пы тан нях 

раз віц ця ін фар ма цый на га гра мад-

ства ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь». Да-

ку мен там па стаў ле ны шэ раг за дач 

і вы зна ча ны шэ раг функ цый, за 

якія ад каз вае цэнтр. Гэ та, у пры-

ват нас ці, раз віц цё інф ра струк ту ры 

элект рон на га ўра да, элект рон ных 

сэр ві саў і ар хі ваў, элект рон на га 

да ку мен та а ба ро ту, ака зан не дзяр-

жаў ных ліч ба вых па слуг біз не су і 

гра ма дзя нам. Сён ня На цы я наль-

ным цэнт рам элект рон ных па слуг 

ство ра на сет ка з 44 пунк таў ака-

зан ня па слуг на ба зе 12 рэ гіст ра-

цый ных цэнт раў, раз ме шча ных у 

буй ных га ра дах, рас ка за лі прад-

стаў ні кі НЦЭП на прэс-кан фе рэн-

цыі «12 га доў ства ра ем ліч ба вую 

бу ду чы ню».

ШТО ТА КОЕ 
ЭЛЕКТ РОН НЫ ЎРАД

Су час нае ін фар ма цый нае гра-

мад ства ча кае ад ура да прос та га, 

кам форт на га, хут ка га і эфек тыў-

на га ўза е ма дзе ян ня з гра ма дзя на-

мі і біз не сам. Та кое ўза е ма дзе ян не 

за бяс печ вае элект рон ны ўрад — 

сіс тэ ма дзяр жаў на га кі ра ван ня, 

за сна ва ная на аў та ма ты за цыі 

кі раў ніц кіх пра цэ саў у маш та бах 

кра і ны.

— У асно ве элект рон на га ўра-

да ля жыць ан лайн-уза е ма дзе ян не, 

якое па ска рае пры няц це кі раў ніц-

кіх ра шэн няў, — тлу ма чыць ды-

рэк тар На цы я наль на га цэнт-

ра элект рон ных па слуг Ра ман 

ГРА ДУ САЎ. — У на шай кра і не 

для та ко га ўза е ма дзе ян ня бы ла 

ство ра на сіс тэ ма між ве да мас на га 

да ку мен та а ба ро ту. Аба не нта мі яе 

з'яў ля юц ца больш за 16 800 дзяр-

жаў ных ор га наў і ар га ні за цый, а 

так са ма суб' ек ты гас па да ран ня з 

ін шай фор май улас нас ці, якія аца-

ні лі зруч насць элект рон на га ўза е-

ма дзе ян ня, у тым лі ку юры дыч на 

знач на га. У сіс тэ ме за ты дзень пе-

ра сы ла ец ца ка ля 150 ты сяч элект-

рон ных да ку мен таў.

У мі ну лым го дзе НЦЭП бы ло 

так са ма пра па на ва на ра шэн не па 

элект рон ным да ку мен та а ба ро це 

для не вя лі кіх кам па ній, рас ка заў 

кі раў нік цэнт ра элект рон ных па-

слуг. Звест кі, што па сту па юць у 

аса біс ты ка бі нет гра ма дзя ні на ад 

дзяр жаў ных ор га наў на Адзі ным 

пар та ле дзярж па слуг, на дзе ле ны 

юры дыч най сі лай. Хут ка ў агуль-

ным до сту пе з'я віц ца так са ма сэр-

віс пра вер кі элект рон ных да ку мен-

таў, дзе мож на бу дзе пе ра ка нац ца 

ў іх са праўд нас ці.

Адзін з клю ча вых кі рун каў ра бо-

ты НЦЭП — раз віц цё, рас пра цоў ка 

і ака зан не элект рон ных па слуг для 

гра ма дзян, біз не су, дзяр жаў ных 

ор га наў і ар га ні за цый.

— Мы імк нём ся, каб коль касць 

элект рон ных па слуг па вя ліч ва ла-

ся, яны бы лі за па тра ба ва ны і да-

зва ля лі як фі зіч ным асо бам, так і 

суб' ек там гас па да ран ня вы ра шаць 

на дзён ныя праб ле мы або жыц цё-

выя сі ту а цыі з най мен шай за тра-

тай сіл і ча су, у ідэа ле — на ўзроў ні 

па ры клі каў, — пад крэс ліў Ра ман 

Гра ду саў. — Ка лі ў 2022 го дзе 

бы ло рэа лі за ва на ка ля 40 элект-

рон ных сэр ві саў, з іх — дзве 

ад мі ніст ра цый ныя пра цэ ду ры, то 

за 2023 год на мі су мес на з дзярж-

ор га на мі рэа лі за ва на ўжо больш 

за 270 сэр ві саў, з якіх ка ля 230 — 

ме на ві та ад мі ніст ра цый ныя пра-

цэ ду ры для гра ма дзян і суб' ек таў 

гас па да ран ня. Ця пер на Адзі ным 

пар та ле элект рон ных па слуг мож-

на атры маць больш за 560 роз ных 

па слуг, боль шасць з якіх — ад мі-

ніст ра цый ныя пра цэ ду ры.

«Сэр ца» Адзі на га пар та ла 

элект рон ных па слуг — аса біс ты 

ка бі нет гра ма дзя ні на. Яго ак ты ва-

цыя ад бы ва ец ца пры пер шым ува-

хо дзе з да па мо гай элект рон на га 

ліч ба ва га под пі су, а функ цы я нал 

вель мі шы ро кі. І ці ка васць да вы-

ка ры стан ня аса біс тых ка бі не таў 

па ста ян на рас це, пад крэс лі лі спе-

цы я ліс ты НЦЭП. Так, ка лі ў 2022 

го дзе праз пар тал бы ло ака за на 

кры ху больш за 76 млн па слуг, то 

за мі ну лы год — ужо ка ля 128 млн. 

У ся рэд нім што ме сяц праз Адзі ны 

пар тал элект рон ных па слуг аказ-

ва ец ца ка ля 11,5 млн па слуг.

ШТО ЗА ПА ТРА БА ВА НА?
За амаль тры ме ся цы бя гу ча га 

го да на Адзі ным пар та ле элект-

рон ных па слуг бы лі рэа лі за ва ны 

34 но выя элект рон ныя сэр ві сы, 

рас ка за ла на чаль нік ад дзе ла 

элект рон най ка мер цыі На цы я-

наль на га цэнт ра элект рон ных 

па слуг Свят ла на КА РА НЕ ВІЧ. 

Тры элект рон ныя сэр ві сы — для 

гра ма дзян, ас тат нія — для суб' ек-

таў гас па да ран ня.

— Та кім чы нам, яшчэ 34 дзе ла-

выя або жыц цё выя сі ту а цыі ця пер 

мо гуць быць вы ра ша ны без та го, 

каб іс ці ва ўпаў на ва жа ны ор ган з 

па ке там да ку мен таў, — пад крэс-

лі ла спі кер. — У пры ват нас ці, для 

суб' ек таў гас па да ран ня з'я ві ла ся 

маг чы масць ан лайн атрым лі ваць 

фі та са ні тар ныя сер ты фі ка ты ў 

да чы нен ні да пра дук цыі, якая вы-

во зіц ца за ме жы Бе ла ру сі. Ця пер 

мож на так са ма ан лайн атры маць 

сер ты фі кат ад па вед нас ці збож жа, 

му кі, круп, якія на кі роў ва юц ца на 

экс парт або ўво зяц ца на тэ ры то-

рыю Бе ла ру сі, і гэ так да лей. Што 

да ты чыц ца фі зіч ных асоб, но выя 

элект рон ныя па слу гі для іх — гэ та 

ан лайн-атры ман не да ве дак аб ад-

ня сен ні да бес пра цоў ных, аб па ме-

ры на лі ча ных са цы яль ных да па мог 

і аб па ме ры пен сіі.

Знач ная коль касць ад мі ніст ра-

цый ных пра цэ дур бы ла пе ра ве дзе-

на ў «ліч бу» ле тась, па ве да мі ла 

Свят ла на Мі ка ла еў на. Ся род іх — 

больш за 120 ад мі ніст ра цый ных 

пра цэ дур у сфе ры зя мель на-ма-

ё мас ных ад но сін. Ця пер, не звяр-

та ю чы ся «фі зіч на» ва ўпаў на ва-

жа ныя рэ гіст ра валь ныя ор га ны, 

мож на рэ гіст ра ваць да га во ры куп-

лі-про да жу не ру хо мас ці або свае 

пра вы на не ру хо масць.

— Мно гія дзяр жаў ныя струк ту-

ры сён ня ад маў ля юц ца ад па пя-

ро вых да ве дак, вы пі сак, свед чан-

няў, — рас па вя ла Свят ла на Ка ра-

не віч. — На прык лад, Мі ніс тэр ства 

эка но мі кі за ка на даў ча ўста на ві ла, 

што ўсе лі цэн зіі зна хо дзяц ца ў 

Адзі ным рэ ест ры лі цэн зій у элект-

рон ным вы гля дзе. Па гэ тым шля ху 

ру ха юц ца і ін шыя дзярж ор га ны.

Ме на ві та аліч боў ван не ад мі-

ніст ра цый ных пра цэ дур, як для 

суб' ек таў гас па да ран ня, так і для 

гра ма дзян, сён ня — пры яры тэт ны 

кі ру нак ра бо ты НЦЭП. Уся го та кіх 

пра цэ дур у кра і не ка ля 1000, і ў 

блі жэй шыя га ды ўсе яны бу дуць 

аліч ба ва ны. Ле тась, рас ка за ла 

Свят ла на Ка ра не віч, у элект рон-

ны від бы ло пе ра ве дзе на больш як 

200 пра цэ дур, сё ле та за пла на ва на 

аліч ба ваць яшчэ 140.

Што да ты чыц ца па пу ляр нас ці 

элект рон ных па слуг у бе ла ру саў, 

то асаб лі ва за па тра ба ва ныя тыя, 

якія бы лі ўве дзе ны ў мі ну лым го-

дзе, звяр ну ла ўва гу на чаль нік ад-

дзе ла элект рон най ка мер цыі.

— На прык лад, па слу га пра хо-

джан ня элект рон най дыс пан се ры-

за цыі. Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 

за цвер дзі ла пра ві ла: кож ны што год 

па ві нен прай сці дыс пан се ры за цыю 

ад на го дня. Ча ла век пры хо дзіць 

да тэ ра пеў та і атрым лі вае ліс ток з 

рэ ка мен да цы я мі, ка го са спе цы я -

ліс таў не аб ход на прай сці ў ад па-

вед нас ці са ста нам зда роўя. А каб 

урач мог аца ніць стан ва ша га зда-

роўя, вы па він ны за поў ніць ан ке ту 

з больш як 30 пы тан ня мі. Су мес-

на з Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя 

рас пра ца ва на маг чы масць на Адзі-

ным пар та ле элект рон ных па слуг 

прай сці та кое ан ке та ван не ан лайн. 

Ан ке ты па сту па юць ва ша му тэ ра-

пеў ту ў аса біс ты ка бі нет. Элект-

рон ных дыс пан се ры за цый у мі ну-

лым го дзе бы ло прой дзе на амаль 

4 міль ё ны.

Яшчэ ад на па слу га, якая ка-

рыс та ец ца по пы там, — пра вер ка 

на яў нас ці або ад сут нас ці пра воў 

на кі ра ван не транс парт ным срод-

кам, рас ка за ла спе цы я ліст. Па слу-

га асаб лі ва ак ту аль ная для кар-

шэ рын га вых кам па ній, а так са ма 

кам па ній-пе ра воз чы каў.

А ў цэ лым па слу гі на Адзі ным 

пар та ле што ме сяц з'яў ля юц ца ў 

роз ных сфе рах: са цы яль ная аба-

ро на, пра ца, па да ткі, транс парт... 

Але мност ва ўсё яшчэ за ста юц ца 

да ступ ны мі толь кі ў аф лай не. Для 

аў та ма ты за цыі пра цы служ баў 

«Ад но акно» ство ра ны ад най мен-

ны пра грам ны комп лекс, ад зна чы-

ла спі кер. У ім рэа лі зу ец ца ка ля 

300 ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур, 

якіх па куль ня ма на Адзі ным пар-

та ле.

— Пра грам ны комп лекс да зва-

ляе цал кам аў та ма ты за ваць пра цу 

апе ра та ра сіс тэ мы «Ад но акно», 

а так са ма атры маць да дат ко выя 

да ныя ў да чы нен ні да ва шай сі-

ту а цыі. На прык лад, вы звяр ну лі ся 

па ад мі ніст ра цый ную пра цэ ду ру 

ў Мін ску, але част ку да ку мен таў 

трэ ба атры маць у ін шым на се ле-

ным пунк це кра і ны. Ця пер ехаць 

ні ку ды не спат рэ біц ца: элект рон-

ны за пыт мож на зра біць праз пра-

грам ны комп лекс «Ад но акно» і 

атры маць ін фар ма цыю з тых рэ-

сур саў, якія ін тэ гра ва ныя з комп-

лек сам. На сён ня ўжо ўсе служ бы 

«Ад но акно» пад клю ча ны да сэр-

ві су, а да 1 лі пе ня пад клю чац ца 

ін шыя дзярж ор га ны і ар га ні за цыі, 

якія ўпаў на ва жа ны на пры ём і раз-

гляд за яў гра ма дзян або суб' ек таў 

гас па да ран ня.

У МА БІЛЬ НЫМ ФАР МА ЦЕ
Ві да воч на, што до ступ да Адзі-

на га пар та ла элект рон ных па слуг 

і боль шас ці яго сэр ві саў па тра буе 

ад на знач най і стро гай ідэн ты фі-

ка цыі ка рыс таль ні каў, ад зна чыў 

на мес нік ды рэк та ра па ін фар-

ма цый ных тэх на ло гі ях На цы я-

наль на га цэнт ра элект рон ных 

па слуг Ягор ВО РА НАЎ. На гэ та 

на кі ра ва на Адзі ная сіс тэ ма ідэн-

ты фі ка цыі фі зіч ных і юры дыч ных 

асоб, якая да зва ляе з да па мо гай 

элект рон на га ліч ба ва га под пі су 

аў та ры за вац ца на пар та ле. Нось-

бі там ліч ба ва га под пі су мо жа быць 

і звы чай ная «флэш ка», але вы ка-

ры стан не ІD-карт дае маг чы масць 

аў та ма ты за ваць пра цэ ду ру ідэн-

ты фі ка цыі асо бы.

— ІD-кар та — не толь кі да ку-

мент, які свед чыць асо бу, але і 

нось біт двух да дат каў: ідэн ты фі-

ка цый на га і элект рон на га ліч ба-

ва га под пі су, — рас ка заў спе цы я-

ліст. — З яе да па мо гай ка рыс таль-

нік атрым лі вае до ступ да свай го 

аса біс та га ка бі не та і маг чы масць 

за мо віць лю бую па слу гу, якую пра-

па нуе пар тал. Да мен і імя пар та ла 

ў сет цы Ін тэр нэт — Е-па слу га.by, 

і мы ча ка ем, што ка рыс таль ні кі 

пра явяць да яго ці ка васць, — да-

даў Ягор Во ра наў. — У кан цы 2023 

го да бы ла пра ве дзе на маш таб ная 

ра бо та па рэ брэн дын гу і ма дэр ні-

за цыі на ша га пар та ла, аб ноў ле ны 

ка рыс таль ніц кі ін тэр фейс. Рэ брэн-

дынг за кра нуў і ма біль ны да да так 

Е-па слу га, які бы ў рас пра ца ва ны, 

каб спрас ціць ка рыс таль ні кам пра-

цэ ду ру аў та ры за цыі.

Ад ным з па тра ба ван няў да 

пра цы з ІD-кар тай з'яў ля ец ца на-

яў насць да дат ко вай пры ла ды — 

«счыт валь ні ка», што не заў сё ды 

зруч на. Ма біль ны да да так да зва-

ляе абы сці ся без «ры дэ ра» — па-

трэ бен толь кі смарт фон з функ-

цы яй NFC, які бу дзе пра ца ваць 

за мест счыт валь ні ка. Ка лі пры-

клас ці ІD-кар ту да тыль на га бо ку 

смарт фо на, ад бу дзец ца стро гая і 

ад на знач ная аў та ры за цыя ка рыс-

таль ні ка ў «Е-па слузе», ад зна чыў 

спі кер.

Сён ня да да так «Е-па слу га» 

ёсць у Google Play і мо жа быць 

уста ноў ле ны на Androіd. Спе цы я -

ліс ты па шы ра юць пунк ты за пам-

поў кі да дат ку. За два ме ся цы 

спам поў ка ма біль на га да дат ку 

«Е-па слу га» да сяг ну ла больш за 

3000, рас па вёў прад стаў нік НЦЭП. 

Ён ад зна чыў рост ці ка вас ці гра-

ма дзян Бе ла ру сі як да ма біль на га 

да дат ку, так і да Адзі на га пар та ла 

дзяр жаў ных па слуг, і да тых элект-

рон ных сэр ві саў, якія пра па нуе рэ-

сурс.

У пла нах на бу ду чы ню На цы-

я наль на га цэнт ра элект рон ных 

па слуг — зра біць упор на пра па-

но ву сэр ві саў і па слуг не па за яў-

ным, а па вы яў лен чым прын цы пе. 

На прык лад, на ра джэн не дзі ця ці 

па тра буе ад баць коў вы ка нан ня 

шэ ра гу дзе ян няў: рэ гіст ра цыя ў 

ЗА ГСе, па ста ноў ка на ўлік у дзі-

ця чую па лі клі ні ку, не аб ход насць 

за няць чар гу ў дзі ця чы са док... Гэ-

тыя па слу гі ў ан лайн-фар ма це ма-

ла дым баць кам бу дуць пра па ноў-

вац ца аў та ма тыч на. На прык лад, 

ім бу дзе пра па на ва на не каль кі 

ва ры ян таў дзі ця чых сад коў, з якіх 

яны змо гуць вы браць ап ты маль ны 

для іх. Гэ так жа ва ры ян ты ча ла век 

бу дзе атрым лі ваць пры пе ра ез дзе, 

рэ гіст ра цыі юры дыч най асо бы і гэ-

так да лей. Яшчэ адзін кі ру нак пра-

цы — «воб лач ны» ліч ба вы под піс, 

які ста не да ступ ным ін стру мен там 

ідэн ты фі ка цыі су раз моў ніка пры 

элект рон ных зно сі нах.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

НА ША 
ЛІЧ БА ВАЯ БУ ДУ ЧЫ НЯ


